
甲斐市教育委員会第 10回定例会議事録 

 

1  日  時   平成 30年 1月 31日（水）午後１時 30分 

2  場 所  甲斐市役所 新館２階 教育委員会会議室 

3 開  会   午後 1時 30分 

4  出席者   【委 員】新海宏子職務代理者 栁本博美委員 

中込正久委員 長田明美委員            

      【説明員】生山勝教育部長 樋口充教育総務課長 

 内藤和彦学校教育課長 土屋達巳生涯学習文化課長 

 梅原剛スポーツ振興課長 保坂和也図書館長  

高野悦夫学事係長 

5 傍聴人  なし 

6 事務局  名取藤吾教育総務係長 河野晴美教育総務係員 

7 前回議事録の承認 平成 29年度 第９回定例会議事録 「承認」 

8 教育長からの報告 

9 現場視察 

  （1）竜王中部公園セミナーハウス建築工事 

   （2）玉幡中学校給食室改築工事 

 

10 議 題 

第 1号 平成 29年度要保護・準要保護、児童生徒の認定について 

11 その他 

（1）平成 29年度教育関係団体からの要望書に対する回答案について 

（2）甲斐市教育委員会の事務の管理、執行の状況の点検及び評価について 

（3）平成 29年度卒業式及び平成 30年度入学式の出席者について 

（4）子どもの生活アンケートの結果について 

（5）平成 30年成人式の結果について 

（6）甲斐市小中学校音楽祭の結果について 

（7）第 14回甲斐梅の里クロスカントリー大会について 

(8) 竜王図書館の開館時間の延長について（試行） 

（9）2月の行事予定について 

12 閉 会 午後 4時 45分   



○開 会 

事務局      開会を宣する。 

○あいさつ   

委 員      こんにちは。 

         校長先生の人事ヒアリングが昨日もありましたが、特別支援の子ども

たちの対応について心配していました。 

         日曜日の山梨日日新聞に卓球の平野美宇さんのお母さんと信州大医学

部付属病院の本田先生の対談が掲載されていました。平野さんの三女が

自閉スペクトラム症ということで、小さい時に気がついたようですが、

診断が出るまで悩んだり葛藤したりしたということです。平野さんもそ

の道の専門家でしたので、地元の学校に特別支援の教室をつくってもら

えるよう頑張ったようです。 

         11 月の山梨日日新聞のコラムにも本田先生の話が掲載されていました。

新入生説明会の時に校長先生が出した資料の中に「自分の名前を呼ばれ

たら返事をする」とか「箸やフォークでご飯が食べられる」とか 10 項目

ほどそれが出来ないと入学が困るというようなことがあったということ

でした。私も以前に山梨日日新聞に依頼されて、同じようなことを書い

たので、今回反省をしました。教師の立場から言いますと、一斉授業で

すので、効率的にはいいということ、出来ない子どももいるということ

は承知しているのですけど、全員同じスタートラインに立たせてあげた

いし立ってほしいという願いがあるわけです。しかし本田先生は、いく

ら教えても出来ない子どももいると言っています。平野さんとの対談で

も、左利きの人と同じぐらいの割合で特別支援を要する子どもが 10 人に

1 人くらいいるということが書いてありました。そこで問題は、親が非

常に困って、出来ないことを教え込むけどできない、そうすると親子で

葛藤したり、お母さんが自信を無くしてしまい情緒不安定になってしま

ったりするということです。私も親へのフォローということを考えてい

なかったと反省しています。 

         指導の効率化ばかりではなく、そういう子どもたちに目を向けていく

ということが大事ですので、入学準備等も各学校でしていると思います

が、親が安心して学校に預けられるようフォローしていかなければいけ

ないと思っています。 

         甲斐市でも多様な子どもたちに、私が校長の頃よりもたくさんの支援



をしていると思います。平野さんのように特別支援の子どもをその教室

にすんなり入れる、教室をつくってでも入れたいという親もいるかもし

れませんが、そこまで考えられないという親もたくさんいると思います。

就学時健診等でも、相談指導員と話をしていると思いますが、そのとき

の相談だけで普通学級に入ってしまったけれど、ついていけない、問題

を起こすという子どももいるはずです。そういう時に年間を通して就学

時健診の時の相談員の方が常駐して平野さんのような考えに到達できる

ようなことがあれば、後で問題が少なくなると思いました。 

         自戒を込めての反省です。是非、教育委員会でも気をつけていただき

たいと思います。 

         寒いと言ってもこれから少しずつ暖かくなっていきます。春に向かっ

て頑張っていきたいと思います。 

           

○教育長報告 

事務局      本来ですと教育長が報告をするところですが、インフルエンザのため

欠席ということで、私の方から１月の諸報告をさせていただきます。 

         １日の元旦ですけど、朝６時 20 分から元旦ラジオ体操が行われました。

スポーツ推進員さんの指導のもとラジオ体操を行いました。約 500 人の

方の参加がありました。 

４日は午前９時 30 分から仕事始め式ということで、市長の訓示をいた

だきました。議長、副議長も出席され、議長からも仕事始めのあいさつ

をいただきました。 

７日の午前 10 時から平成 30 年甲斐市成人式が行われました。後ほど

生涯学習文化課長より詳細説明があります。 

午後 1 時からは甲斐市消防団出初式があり三役と各部長以上が出席し

ました。威風堂々とした出初式でした。 

10 日と 11 日の２日間、市教育委員会校長ヒアリングが行われました。

教育委員さんのご出席もいただき、ご意見等を伺いながらのヒアリング

となりました。 

12 日の午前 10 時から、教頭・主幹教諭選考受検者面接指導というこ

とで、教育長と私と学校教育課長で面接指導を行いました。 

13 日の午後１時から甲斐市小中学校音楽祭が開催されましたが、こち

らについても生涯学習文化課長より説明があります。 



14 日午後 1 時から山梨クインビーズの試合がありました。三菱電機コ

アラーズと対戦し、接戦でしたけど惜敗してしまいました。 

16日午前９時から校長補足ヒアリングを行いました。 

22 日午後３時 30 分からことばの教室定期総会がありました。竜王南

小学校にことばの教室が開設されていますが、構成市である南アルプス

市、中央市、昭和町そして甲斐市の教育長にお集まりいただき総会を行

いました。 

24日午後２時からＢ＆Ｇ全国サミットに市長と出席しました。 

25日午前９時から県教委の校長意見聴取の内容聴取を行いました。 

26 日午後 1 時から竜王小学校公開研究会がありました。21 世紀型学

力を育成する教育課程に関する研究の公開研究会でした。 

30 日午前９時 30 分から教員人事第 1 回地教委意見聴取ということで、

教育委員さんと学校教育課長が出席しました。 

午後２時から峡中峡北地区教育推進連絡協議会が開催されました。                                                                                                          

  本日 31日、第 10回定例教育委員会が行われております。 

       以上、１月の主な日程等の諸報告です。 

 

【 現地視察 竜王中部公園セミナーハウス建築工事・玉幡中学校給食室改築工事 】 

   

職務代理者    議題の審議に入ります前に、議題第１号「平成２９年度要保護・準要

保護、児童生徒の認定について」は、個人情報に関する事項が含まれま

す。したがって、甲斐市教育委員会会議規則第１５条の規定により、議

題第１号を非公開とすることについてお諮りします。 

非公開とすることにご異議はございませんか。 

一 同      異議なし。 

職務代理者    ご異議がありませんので議題第１号は非公開といたします。 

 

        【ここから非公開】 

 

職務代理者    １号議案は、これで終了いたします。 

               非公開とした議題第１号「平成２９年度要保護・準要保護、児童生徒

の認定について」の審議が終わりましたので、これより公開とします。 

 



        【ここから公開】 

 

○その他 

（1）平成 29年度教育関係団体からの要望書に対する回答案について 

事務局      （資料説明） 

委 員      装備付き図書の購入についてですが、いくつかの学校の司書に状況を聞

きました。装備をするということは、司書の仕事と考えて装備付きの図書

の購入を強く要望している方は少なかったです。児童数の多い学校の先生

が装備をする時間を確保できないので、その学校の先生のためにみんなで

要望をしましょうという状況だったようです。逆に学校によって先生方の

手が足りないとかここに対して支援が欲しいと思っていることはそれぞれ

違うということです。 

私も敷島南小の読み聞かせボランティアをさせていただいているので、

お話をお聞きしましたら、装備をすることに関しては特に問題はない、も

しお手伝いをいただけるのなら、図書室の季節ごとの飾りつけをしていた

だけるボランティアの方がいたらありがたいということだったので、読み

聞かせの方に声をかけてサポートしようと思っています。もしうまく回っ

ていくようであれば、他の学校の先生方にも、どのようなことに手が足り

ないのかお聞きしてボランティアがサポートしていくような体制づくりが

出来たらと思っています。とりあえず、敷島南小については４月からボラ

ンティアをさせていただいて、司書が他のことをする時間の確保の手伝い

をしようと思っています。 

委 員      他の学校にはボランティア組織があるのでしょうか。 

委 員      すべてにはないです。 

委 員      また、これをつくるのは大変ですよね。 

委 員      本当は学校からお願いするのではなくて保護者の中から声が上がるの

が理想的ですし、全部の学校にあるといいですよね。 

委 員      地区の事情もありますよね。 

委 員      敷島南小も最初は保護者の方が中心だったのですが、今は卒業生の保

護者として関わったり、学校の先生を退職された方だったり、回覧で学

校だよりを見て活動を知り何の関わりも無いけど参加しているおばあち

ゃんもいます。そんな形で輪が広がるといいと思っています。 

委 員      学校の草取りなどは、ボランティアやＰＴＡにお願いするという方法



があります。何にお金を使うかということを学校でも考えて、自分たち

で出来ることはしてほしいと思います。 

委 員      要望の内容ですが、「こういう実態があるのだけどそれでは学校はこう

である、だからその部分についてこのように改善してほしい」という流

れの文章であれば読み取りやすいですが、この文章では非常に読み取り

にくく感じます。そこで、なぜそうなるのかということが見えると県教

委にも押しやすく私たちも把握しやすいのかなと思います。 

委 員      私たちが 10年前に要望したこととそんなに変わっていないですよね。 

委 員      切実感が無くなってしまっているという部分が見えてしまっている気

がします。文書の中に説得性が見えてくるといいと思います。 

委 員      どうして必要なのか説明があるといいですよね。 

         お金もかかることなので、今何が一番必要なのかということを考えて

要求してもらうことが大事です。 

職務代理者    教育委員会として県への要望がありますよね。こちらは、同じような

文章にならないようになど精査をしているのですか。 

事務局      項目的に同じであれば内容は同じですけど、少しずつ削除したり追加

したりしています。 

職務代理者    他にご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

          

(2) 甲斐市教育委員会の事務の管理、執行の状況の点検及び評価について 

事務局      （資料説明） 

委 員      自転車通学の生徒の安全を守るためにヘルメットの購入のための補助

金支給の事業がありますが、平等性からずれないのか、徒歩通学の安全

を守るために支援をしているかというところが気になりますがどうでし

ょうか。 

委 員      そういう考え方もありますし、誰でも教育を受ける権利があり、遠く

から通う子どもには危険があるからという考えもあります。 

委 員      スクールバスの問題もありますし、縮小していくとか見直していく必

要のある事業もあるのかなと思います。過去の経過があるので一概には

言えませんが、うまく運用して工夫しているところもあります。 

事務局      スクールバスは、敷島地区の特殊性の問題があります。スクールバス

も敷島中に限らず、大会に行くとか各学校が有効活用していますので、



甲斐市全体のバスであるという考えのもとで運用しています。 

委 員      スクールバスは統合の条件ですよね。 

委 員      非常に難しい問題ですよね。具体的な内容を知らないと、どうしてと

疑問を持つ部分もあります。 

職務代理者    この公開というのは、ホームページでするということですが反応はあ

りますか。 

事務局      特にないと思います。 

職務代理者    他にご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

(3) 平成 29年度卒業式及び平成 30年度入学式の出席者について 

事務局      各学校への委員さん方の出席者を決めていただきたいと思います。 

教育長、部長、所属長につきましては、会議終了後に調整したいと思

いますので、よろしくお願いします。 

≪各学校への出席者について協議≫ 

職務代理者    以上で各学校の卒業式、入学式への出席者が決まりました。ご意見、

ご質問はございますか。なければよろしいでしょうか。 

一 同      異議なし。 

 

 (4）子どもの生活アンケートの結果について 

事務局      （資料説明） 

委 員      貧困線に満たない世帯で 50％に近い項目ありますが、スポーツ支援な

どはしていると思うのですが。それは支援というよりみんなでしている

ということになるということですね。 

事務局      質問項目は、文化・スポーツ・芸術鑑賞をする際にチケット代の補助

ということを想定して出しています。 

委 員      やはり半分くらいは希望しているということですね。 

         自然体験活動の提供も必要ということですね。 

事務局      今はジュニアリーダーなどを活用して、竜王地区・双葉地区・敷島地

区それぞれで季節ごとの自然体験活動を行っていて、多くの子どもが参

加していますけどその子たちが貧困線に満たないかどうかはわかりませ

ん。すべての子どもに呼びかけをして、八ヶ岳自然の家に行ったり、信

玄堤で野外活動をしたりとそれぞれ体験活動をしています。 



委 員      お金をかけないで出来ることもあります。お休みの日に農業体験もで

きます。受け入れる方も大変かもしれませんがニーズもあると思います。 

事務局     甲州市などではぶどうのジべ作業などをしていますよね。 

         各学校でも八幡いもの収穫とか米作りなど農業体験をしているところ

もあります。 

委 員      子ども食堂というのは大変ですよね。 

委 員      知り合いの方が子ども食堂をしたいという思いで、役所の教育委員会

に、現在どれくらい貧困家庭があってどれくらいのニーズがあるのかを

聞きに行ったら、情報公開できないという回答で、始めるにあたっての

データが得られないということで断念したという話を聞きました。 

         甲斐市では、こういうニーズがありますが賛同していただける人はい

ませんかとか、こういう点だったら協力できますとかという情報を集め

るということはしていないですか。 

事務局      今のところ、「子ども食堂を立ち上げるのでみなさんご協力をいただけ

ますか」というような情報発信は考えていません。 

事務局      去年、社協はＮＰＯと連携して子ども食堂を１回しました。今は南ア

ルプス市のフードバンク山梨が全県で活動しています。社協もそことの

連携を模索しているようです。 

委 員      始めたら長く続けないと意味がないですからね。 

事務局      フードバンク山梨は、国から補助金を受けていますが、援助が切れる

と厳しい状態で、一般のボランティアとかで活動している部分もありま

す。 

委 員      アンケートで切実な思いとか要望を書いても、書いたことがどこにも

つながらず、何も変わらないという話をよく耳にします。これに関して

は結果の公表というのは難しいかもしれませんが、出来るだけニーズに

答えたり、答えられないものについては明確に示したりすることも大事

ではないかと思います。そうしないとアンケートに協力したのに何も変

わらないということでがっかりするようなことになるともったいないな

と思います。 

事務局      今回初めてアンケートをしました。教育委員会の対応として横断的に

子育て支援課を含めた中で、こういう結果が出たということで対応策を

考えていかなければならないと思っています。結果が出て、実際に動き

が無いと困ります。教育委員会だけでは厳しい部分もありますので、子



育て支援課にもいろいろな施策がありますので、その施策を取り入れ補

助金制度があれば活用してもらうことなど考えていきたいと思います。 

委 員      子ども食堂などは人口密度が高い街に多いですよね。田舎だと離れて

しまい通うのも大変です。 

         生活に関わることはプライバシーの問題もあるので学校でも情報を流

すことは難しいですよね。 

委 員      国がそういう部分で支援をしていくための裏付け資料ですよね。義務

教育費の無償化とか高校の授業料の無償化とか、国でしようとしている

ことの予算の裏付けとなる資料だと思います。フードバンクのようなこ

とをするならば、組織を作らなければならないでしょう。行政がもちろ

ん関わるのだけど、何でもしてしまったら職員がいないし出来るわけは

ないと思います。また、都会では人口密度が高いから手伝う人も頼って

くる人も多いですが、田舎ではなかなか理解されないところもあります。

それなら今あるいきいきサロンの人たちが食事を作るのでその時に来て

くださいとか、今の既存の組織を利用して取り組んでそれが発展して地

域で互いに助け合うものへと繋げていく方向へ持っていくのも一つの方

法かと思います。 

委 員      的を絞るのではなく、全体を対象にした方がいいですね。 

委 員      貧困という言葉を出すのは良くないですよね。 

委 員      子ども食堂という言葉も定義がわかっていますからね。 

委 員      地域には栄養推進員さんやいろいろな方がいます。行政に頼るという

段階から離れていかないといけないですよね。 

委 員      地域で時間的に余裕のある人たちがやっていくしかないですよね。 

委 員      子育ての問題、子どもの貧困の問題、高齢者の移動手段の問題など考

えていかなければならない中で、地域がまとまって互いに助け合ってや

っていかないとならないと思います。 

         こういうデータが出てくると何かしなければならないと思うので、そ

のことに気付くということも大切かなと思います。我々も地域でどうい

うことをしていくのか考えていかなければならないなと感じます。 

職務代理者    このデータも行政の中だけ活用、検討されるのではなく地域にも広が

って、地域の人たちが意思を持って活動につながればいいと思います。 

         他に、ご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 



(5）平成 30年成人式の結果について 

事務局      （資料説明） 

職務代理者    ご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

(6）甲斐市小中学校音楽祭の結果について 

事務局     （資料説明） 

委 員      敷島北小学校の和太鼓は出演の希望をしていませんか。 

事務局     働きかけてはいるのですが、参加していません。 

委 員      ３月に敷島地区の公民館まつりがありますがそちらには出演する予定

です。 

委 員      この音楽祭にも出演すればいいですよね。 

職務代理者    他にご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

(7）第 14回甲斐梅の里クロスカントリー大会について 

事務局      （資料説明） 

委 員      ５ｋｍ、10ｋｍの中学生、高校生、一般の方に比べて小学生の申込数

と参加者数に開きがありますが、何か特別な理由があるのでしょうか。 

うっかり忘れてしまうということもあるのでしょうか。 

事務局      当日の体調とか都合があって欠場される方が多いです。 

委 員      もし、うっかりしている方が多いのであれば、学校の校内放送で声を

かけてもらえればいいかなと思ったのですが、体調とかは子どもなので

しょうがないですね。 

職務代理者     他にご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

（8）竜王図書館の開館時間の延長について（試行） 

事務局      （資料説明） 

委 員      アンケートをとってみての要望ということで、時間を延長することに

よって、利用人数も増えるということですね。 

事務局      議員さんから年末年始に図書館を開館してほしいという一般質問があ

りました。それに対して、元旦から開けるわけにはいかないので、開け

るとしても３日からということで、それよりもアンケート結果をみると



土日・祝日の開館時間を１時間延長してほしいという声があるのでそち

らを検討していきたいと教育長が答弁いたしました。30 年度の 1 年間の

試行で、利用者にすれば時間が伸びることはありがたいということで継

続ということになると思います。これを竜王だけでなく、敷島、双葉に

も波及させるかどうかは費用対効果の問題もありますので何とも言えな

いところです。この試行の裏には一般質問に対する教育長答弁があると

いうことでお話させていただきました。 

委 員      年末年始の開館は受験生が勉強をする場所を確保したくて要望してい

るようです。 

委 員      費用対効果ということですよね。時間を延ばせば利用人数も当然増え

ると思います。 

職務代理者    他にご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

 

(9）2月の行事予定について 

事務局      （資料説明） 

職務代理者    ご意見、ご質問はありますか。よろしいですか。 

一 同      異議なし。 

              

○閉 会 

事務局      本日、本定例会に付議された議案の審議を全て終了したので本定例会

の閉会を宣する。 

 

閉会時間   午後４時４５分 

 

 

 


